

苦难中绽放的花朵

记湖南省第三届
最美孝心少年 熊结

本报通讯员 屈泽清 熊锋

熊结，女，于2004年10月26日出生在武陵源区中湖乡青龙垭村瓦场组一个普通的农民家庭，今年14岁，现为武陵源二中八年级124班学生，担任班上学习委员职务。她瘦高个头，外表文静，踏实沉稳，品学兼优，乐于助人，是一个健康向上、积极进取的好学生。2018年9月15日，熊结获评湖南省第三届最美孝心少年。

张家界秀美的山水养育了灵气活泼的孩子，小时候的熊结在秀丽的山水中度过了快乐的童年。那时家里有健康善良的爷爷奶奶，有勤快能干的爸爸妈妈，还有踏实学习的姐姐，聪明可爱的弟弟，一家人相亲相爱，全家的日子虽不富裕但其乐融融。然而从2014年夏天起，熊结的爷爷患上了脑血栓，造成下半身瘫痪，家里的生活从此发生了改变。为给爷爷治病，高昂医药费很快让家中一贫如洗，要在医院服侍瘫痪的爷爷，又要照顾年迈的奶奶，熊结和爸妈的脸上愁容密布。但大山人不向苦难屈服的韧性没有让爸妈低头，熊结爸妈就在医院附近打短工来给爷爷治病、边照顾家人。

然而，上天似乎要故意折磨这家人，2016年一场突如其来的灾难又降临在这不幸的家庭。正在工地做工的熊结爸爸突感身体不适，在扛水泥包时站立不稳倒在工地上，被一起打

工的工友们送往医院检查，医生诊断为急性肺病，非常严重。意外的打击，给这个原本不富裕的家庭带来了灭顶之灾，妈妈在医院照顾爸爸，一家人的生活重担全压在妈妈一个人身上。而家中大大小小的家务事和爷爷奶奶的饮食起居都落在了熊结和姐姐的身上，这个孩子一夜之间好像成熟了很多。放学回家就忙着帮家里洗衣服、做饭、扯猪草、喂猪和家中所有大大小小的家务事，还要帮助年幼的弟弟学习，帮弟弟辅导作业。到了休息日，熊结就和姐姐来医院照顾爸爸，妈妈则利用这段时间到医院附近找事做，多一点收入补贴家用。看到妈妈为照顾爸爸，整夜整夜的不合眼睡觉，熊结非常的心疼，懂事的熊结就给爸爸捶背、捶腿、倒水给爸爸喝、给爸爸喂饭等等。为让爸爸不太多的忧伤，熊结把在学校学的新歌唱给爸爸听，同病房的病人看到了都夸这个孩子孝心。由于熊结爸爸治病的钱为银行借款，在病情稍微好转一点时，熊结爸爸就出院回家保养治疗。熊结妈妈为减轻家里负担，赚钱买药及维持家用，不得不出去打工，这样熊结和弟弟又成了留守儿童。熊结为了照顾好弟弟和宽慰妈妈，她坚强地挑起家庭的重担，白天在学校里学习，放学一回到家就帮弟弟辅导作业，帮瘫痪的爷爷及年迈的奶奶和躺在床上靠吸氧机

维持生命的爸爸及弟弟洗衣服、做饭。不幸的遭遇让她过早地体验了生活的贫困与艰辛，也让她更加珍惜和家人的相处、珍惜来之不易的学习机会。

虽然家庭遭受了不幸，但熊结从未颓废过，她始终以乐观、豁达的心态面对一切，家庭的困境没有让她就此消沉下去，在同学眼里，熊结同学依然是以前那个活泼开朗的女孩。在学校，她成绩优异，是全校学生的学习榜样，身为学习委员的她同时兼任了政治课代表，让她更严格要求自己。她处处以身作则，从不违反校纪校规，起到模范带头作用。她对工作尽职尽责，积极督促同学们背书学习，是老师的好助手。记得班上有一个同学找她问问题，当时其实自己也有学习任务没有完成，但是她还是放下了自己的学习任务，去帮助那个同学。在学习方面，她总是积极帮助同学们不会的事情，热情对待每一个同学所遇到的问题，也总是耐心地给每位同学讲解。在体育方面，她不怕苦不怕累，学校新开设了足球课，训练时老师布置的任务她总是冲在最前面，并且完成得很好。她关心班级，对集体的事格外用心，对老师交代的工作她都能乐意接受，毫无怨言，并且认真去完成，凭自己的力量做到最好。每次学校举办集体活动或比赛，她都会把

事情安排得井井有条，兴趣广泛的她，还经常主动参加学校的活动和比赛，为班级赢得了不少荣誉。初一上学期，学校国庆节组织“爱我中华”演讲比赛，老师将任务交给她之后，她经常抽掉自己的休息时间作准备，给同学找演讲资料，帮同学纠正读音，最终比赛时她们班上获得了全校第二名。

虽然这些事浪费了熊结很多的时间与精力，可她从不抱怨，她是老师同学眼中最优秀的学生，最负责任的班干部。2018年5月4日，熊结积极向团组织靠拢，向学校团支部递交了申请书，经学校审核后加入了共青团，成为了一名光荣的共青团员。

处于家庭困境的熊结深知生活的不易，懂得不经历风雨，怎能见彩虹的含义。如今，她正凭着顽强的毅力，凭着不懈的追求和努力，用自己的行为诠释一个特殊家庭孩子对生活的热爱，用自己的爱心、恒心，托起这个家庭的明天。



最美少年

妈妈要回家了

夏潇

今天我特别开心。因为我外出打工的妈妈终于回来了。这对你来说也许算不上什么。但对我来说，确是一件特别开心的事，因为我已经好久没见到妈妈了。

爷爷对我说，妈妈要中午才能回来。我可真想妈妈早点回来呀！因为妈妈不在家的时候，我就不能吃到她做的饭菜。没人教我做作业，也没人陪我说话。

我的妈妈是一个大美女，她的脸是一张瓜子脸，脸蛋红红的，眉毛乌黑乌黑的，头发乌黑乌黑的。她还扎着一个小马尾，特别精神。她的手有一些粗糙。我知道这是妈妈辛苦劳动留下的痕迹，也是为了照顾我留下的痕迹。妈妈还有一点儿爱美，总是把自己穿得干干净净整整齐洁。在家的时候，也总是把我打扮得漂漂亮亮的。

这就是我的妈妈。她终于要回家了，我真开心呀！

（作者系桑植县官地坪小学三年级147班学生 指导老师：陆聪）

给远方的爸爸一封信

张星语

亲爱的爸爸：

您好！

看着窗外缓缓西斜的太阳。我不由得想起了远方的您。你知道吗？我有多少心里话想要对您诉说！可您一年在家的时间不到一个礼拜，我只好伴着美丽的夕阳向您倾诉心声。

您的女儿一天天长大，而您却在一天天的变老，无情的岁月在您的额头上、眼角上留下了抹不去的皱纹。但是在我眼里您永远是那样的伟岸挺拔，英俊潇洒。此时此刻，我觉得做您的女儿是我一生中最幸福的事情。

爸爸，您对我的爱，女儿看在眼里，刻在心上。对于我来说，您的一句问候，一次批评，一个鼓励，一个眼神，都足以证明您是世上最好的爸爸。我以前是那么不懂事，总是嫌您长期在外不能多回家陪我，不能给我足够的关爱。特别是妈妈上通班后，我赌气长期不接您的电话，觉得你们眼里除了打工就根本没有我的存在。现在想起来，真惭愧，我对不起你们，你们这样做无非是想让我的生活更优越一些。更重要的是你们这样做，无形中让我拥有了毕生最大的财富——独立与自强。只是我现在才感到你们的良苦用心。

爸爸，你放心，现在我的生活充实而有序。白天妈妈不在家，我就成了一个小管家，放学后回家买菜做饭，料理家务；晚上妈妈回家后，看到她那疲劳的面容，我会捧上一杯热水，小心地放在她的手边。

爸爸，我永远感谢您和妈妈。是你们让我能展开翅膀翱翔在广袤的天空。总有一天，我也要远行，我坚信我有了这坚强、独立的财富，我会飞得更高、更远。

天已经黑啦，眨眼就到深夜了，爸爸您早点休息吧！

爱您的女儿·张星语

（作者系张家界天门小学四年级4班学生 指导老师：秦群）



亲情传递

育人笔记

格局篇十四 斗米养恩 担米养仇(四)

李炳华

本来这个话题上一期的《育人笔记》就已经打算结束了，但是前些日子某小学老师已被过不惑之年的啃老儿子杀死这个血淋淋的悲惨事件，让我禁不住创作冲动，于是便有了这一篇啃老现象的警示篇。

其实啃老是一种并不罕见的社会畸形现象，现代社会里，几乎我们每个人身边都会有这样的案例。啃老族，又称“吃老族”或“傍老族”，或者尼特族。尼特族是NEET在台湾的译音，NEET的全称是这样的：

Not currently engaged in Employment, Education or Training. 尼特族最早使用于英国，之后渐渐的使用在其他国家；它们是指一些不升学、不就业、不进修或不参加就业辅导，终日无所事事的族群。在英国，尼特族指的是16~18岁年轻族群；在日本，则指的是15~34岁年轻族群。

啃老族，并非找不到工作，而是主动放弃了就业的机会，赋闲在家，不仅衣食住行全靠父母，而且花销往往不菲。

啃老族 年龄都在23~40岁之间，并有谋生能力，却仍未“断奶”，得靠父母供养的年轻人。社会学家称之为“新失业群体”。

曾有一谜语形象生动地刻画出这帮啃老族的生活状态，谜面说的是：一直无业，二老啃光，三餐饱食，四肢无力，五官端正，六亲不认，七分任性，八方逍遥，九（久）坐不动，十分可恨！谜底当然就是这种蠹虫一样生存的啃老族。

在城市里，年轻人靠“啃老”过活，家庭存在“啃老”问题。“啃老族”的现象随着人口压力的增多，经济水平高速发展，物价的升高，将会愈加普遍。

儿子啃父母的，父母啃女儿的！到最后就直接变成了儿子啃女儿的！这就是我们所面临的一种怪诞却又难以改变的社会畸形。就像有些老人们不考虑女儿是否有天被啃光一样，啃老族也从来不担心父母将来被啃光后自己怎么活下去。就像老人在骨子里就认定了女儿是嫁出去的姑娘泼出去的水、不啃白不啃，白啃谁不啃，啃了也白啃一样，儿子也是从骨子里就认定了他的老子就是老不死的树塌不了的山、不啃白不啃，白啃谁不啃，啃了也白啃。女儿不让老子啃老子就恨，同样老子不让儿子啃儿子就起了杀心，他才不管你有的啃还是没得啃！

那么这些啃老族是谁培养的？又是怎么打造出来的呢？喝水还需挖井者，解铃还须系铃人。且忽略不计父母重男轻女的思维怪胎，单说这类啃老族的成长，从小受到家人的期待，认真读书只为了满足家人的期待，拥有高学历却不懂自己将来打算，遂成虫虫的心态。还有一些父母，孩子成长的过程中，从小到大的溺爱也是一种作茧自缚：成带了几乎所有孩子应该承担的从责任，从下就把孩子当做高级寄生虫豢养，以一种自以为是的“父爱如山母爱如海”遮蔽了孩子成长的天空，遮蔽了成长所必须经历的人生风雨，到了二十岁了还呼其孩子“宝宝”，这样的教育格局，孩子又会获得怎样的人生格局？

种瓜得瓜，种豆得豆。教育的核心价值就是一句话：成人与成才同等重要！一切果，都是当时你亲手种植的因。醒醒吧，你不仅仅是孩子的父母，更是孩子人生格局的监护人！



老屋

张英杰

不言不语
藏进我记忆中的
黑白字典
相册里
合家欢静静的背影
五间大屋
住着同胞四兄弟
成家的喜悦
分割着老屋的权利
我真不想见到
你的支离破碎
存在有存在的价值
消失有消失的理由
一脉相承的DNA
注入了老屋
后代的血液
永不变更
(作者系桑植县上洞街学校教师)

校园诗廊



张家界市校园文学研究会主办
投稿邮箱:493023746@qq.com
联系人:秦绪国 电话:15874411629

蓝天浮着孤独的太阳，青青的苞米地飘着一片薄烟似的雾岚。七月的毒辣阳光于湘西连绵起伏的山峦之间潇洒回旋涌动。同样孤独的我，像一粒芥籽，一粒尘土，在这干爽而芬芳的辽阔光海中游向遥远的小城凤凰。

我早从沈从文先生的《边城》中认识了湘西，那个纯情的世界。而中国最美山水小城凤凰又是个什么样子呢？

汽车行驶在陡峭的山路上。山的皱褶里窝着几户人家，门前晾着几丘稻田。田田浅水绿绿稻穗，孕了喜的穗们很庄重地微笑着。屋前柳树屋后桔园，红白花朵已开过，风情果子便结下，青青涩涩等待秋来酿了。几只黄狗趴在篱笆花藤下的草丛里，耷拉着头一动不动，像是只嗅着土地与花儿的野香。



树上 树下

向林凯

来到苗寨山下，山浸水漫流在岩壁如帘如织，透明闪亮。古树下汪一泓幽泉，泉边树杈上挂着一个竹筒，供过客舀水解渴。灌木丛茂密得飞鸟也挤不进去。偶尔瞥见清亮的山脉闪出丛林，水底闪烁着斑斓卵石和痴痴的小鱼。

踱步来到沱江边上，豁然开朗。沱江永

远明澈澄碧，雪白的小沙滩，祖母绿般的江水，风来旋起水涡，盛满金色的阳光。游人的竹筏顺流而下，竹筏上的苗家小伙子，把竹篙撑成后羿射日的大弓。唱着浓浓的苗家情歌，古铜色的脊梁上有汗珠油油亮亮地闪着。

凤凰县城是一座古老的城市。站在城门楼上望前看，四周都是大山。风从山头翩翩而下，犹如边城质朴多情的女子，带来泥土的新鲜和山林的清香气息。它像一面绸子款款地拂你，令你浑身舒坦。

凤凰红桥上，苗家银饰，土家织锦凤凰姜糖，商店一家紧挨着一家。招牌一个比一个醒目。店前扯起太阳伞遮阳。小摊一字儿排开，卖小吃、卖水果、卖烟、卖

酒、卖工艺品。摊主多是苗家女子，眉目清秀，头发乌黑，朝你红唇白齿地怯怯地笑问：“吃姜糖不？吃苗家香饼不？姜糖可甜呢，饼又脆又香呢？”你俯身想去瞧瞧，女子立即拿一个大饼递给你：“自己烙的，上面撒了芝麻，特别香。不信你尝一尝嘛。”口齿特别清爽，如同沈从文先生笔下的翠翠，甜甜的乡音娓娓道来，浸透醇厚的乡情。我笑着问她：“你们这里买这饼和姜糖的人真多？”她微笑地说：“自从凤凰古城开发以来，许多的当地人都放下了锄头，改行做起了小生意，现在旅游事业越来越好，小日子过得红火着呢！”

呵，我到凤凰，不正是寻找这种温馨淳朴的人情美吗！凤凰古城，我向你默默的祝福，在心中，在永远的思念里。

凤凰印象

桑植县思源实验学校 向晓波

留守
有了梦想
树下的儿童 黄卫

总是会猜想